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Racerrørets

Hylumina-isolator og

diamanthårde elektroder

får De med i købet i

det nye Smith KLG tændrør.

     
 



 

= man har det
godt,når
man har en

 
 

Manerså dejlig uafhængig, når man har en Prinz — kan køre
hvorhen man vil — og når man vil…. medhele familien.
Og man hardet også godt økonomisk, for Prinz'en er billig i
anskaffelse — i benzinforbrug og i vedligeholdelse. Pris incl.
komplet luksusudstyr, varme, defroster og leveringomkost-
ninger. Kr. 11.096,-
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De to mest populære
motorcykler
bærer begge BSÅ

kvalitetsmærket

   

  

    

  

  

  

     

  

  

   

 

BSA C 15 Starfår stadig flere tilgæn-

gere, fordi denne lette og kraftige ma-

skine har vist sin absolutte overlegen-

hed på gader og veje, og på Moto-cross

banerne har den besejret maskiner med

dobbelt så.stort slagvolumen.

BSA C 15: kr. 4661,-,

incl. omsætning.

 

BSA Golden Flash er med sin to-cy-

lindrede robuste motor på 34 hk den

helt overlegne motorcykle, der vil give

Dem enorm køreglæde år efter år.

Golden Flash giver ekstra sikkerhed

gennem sit store kraftoverskud, og mo-

toren er endda særdeles økonomisk.

BSA GOLDEN FLASH

kr. 7791,-,

incl. omsætning.

 FENSEEEE
  Manfåralt,

hvad motorcykler overhovedet

kan præstere, i en BSA al

Generalrepræsentant for Danmark

H. V. HANSEN MOTORS& CYCLES ”/s SØBENHAVN V.. HILDA 1860
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Redaktionelle strøtanker

I sidste nummertillod jeg mig et par sagtmodige bemærk-

ninger om denskov af skilte, som hastighedsbegrænsningerne

har medført, og utallige eksempler på besynderlig skiltning og

mærkelige bestemmelser er siden blevet forelagt mig. Dermed

kan det fastslås, at vi har fået luft for nogen harme, men mere

har vi absolut ikke opnået.

For mange år siden srev jeg her i bladet, at det var aldeles

usømmeligt, når vejvæsenet i Københavns omegn og i selve

København tillod sig at oplyse midlertidige skilte med 1a-

trinvognslygter anbragt på en sådan måde, at ingen kunne læ-

se, hvad der stod på skiltene. Heller ikke det hjalp, for vi

finder både ved København og mange andre steder i landet

den samme form for skiltning endnu.

På Klampenborgvej har man væreti gang med at nedlægge
en rundkørsel, i hvilken anledning man har fundet det rime-
ligt, at køretøjerne skulle nedsætte hastigheden til 30 km/t
ved arbejdsstedet. Skiltet med 30 km blev om aftenen oplyst
af den berømte flagermuslygte anbragt så viseligt, at den dæk-
kede tretallet, men da ingen alligevel kunne få øje på denne
markering, før det alligevel var for sent, spiller selve lygtens
placering ingen større rolle.

Ved Vintappersøen på Lyngbyvej er der et fast hastigheds-
begrænsendeskilt på 50 km, men da man har rodetlidt i jor-
den det pågældende sted, har man her fundet det rimeligt at
forlange kørehastigheden nedsat til 20 km/t, af hvilken grund
mantillige har anbragt et skilt med 20 km det pågældende
sted, men uden at dække 50 km-skiltet til. Der har i lange
perioder ikke foregået noget vejarbejde det pågældende sted,
men begge skilte bliver troligt stående. Hvem opfinder disse
hastighedsbegrænsninger på 20 km/t, og hvad har de med
moderne trafik at gøre? Tilsyneladende spiller myndig-
hederne sig gode kort af hænde den ene gang efter den anden,
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blot fordi man er ude af stand til at tænke

tre timer frem. Eksempelvis møder man den

ene gang efter den anden skiltet, der mar-

kerer vejarbejde, uden at man kan finde

noget andet tegn på vejarbejde end en lidt

ujævn vejbelægning inden den egentlige

tæppebelægning er kommet på, og måske

ligger der en bunke småsten ved siden af

vejen. Det er heller ikke ualmindeligt, at

man ved sådanne »arbejdssteder«< finder et

hastighedsbegrænsende skilt med f.eks. 30

km. Man må uvægeligt spørge om, hvorfor

denne megen skiltning og disse restriktioner

skal opretholdes i uge- eller månedsvis, når

de kun kan medføre en sammenklumpning

af køretøjer, hvilket altid har været og altid

vil være et unødvendigt faremoment, fordi

klyngen oftest opløses gennem en række

overhalinger, og er der blot en enkelt tåbelig

trafikant impliceret i gruppen, er faremo-

mentet fremme. Dette nedbryder naturligvis

respekten for skiltene, som skulle have væ-

ret en hjælp og vejledning for alle parter.

Derfor vil man ofte se, at enkelte trafikanter

kommer med alt for stor hastighed ind på

vejstrækninger, hvor der. vitterligt foregår et

arbejde, og rent bortset fra at jeg afskyr

hele princippet i en skovl, så ville jeg meget

nødigt udføre jordarbejde med køretøjer

susende om ørene på mig.

Havde man derfor i god tid rådspurgt

nogle mennesker med en smule fantasi og

fremsynethed, og havde man mennesker, der

kunne tænke i praktik til at administrere

skiltningen, så kunne man have benyttet

skiltet med arbejderen og skærvebunken til

at markere, at der var arbejdere på vejen

samt at der foregik alvorligt vejarbejde, når

dette var tilfældet, medens man kunne have

benyttet de andre skilte for indsnævring af

vejen eller ujævn vejbane, hvor dette var

alt nok. Det var oprindelig tanken med disse

internationale skilte, men her i landet bruger

man dem i flæng, og tilmed sætter manlat-

terligt lave- hastighedsbegrænsninger som

generalnævner for det hele.

Når en bilist eller motorcyklist ser, at der

foregår et vejarbejde forude, skal han nok

nedsætte hastigheden, og står der arbejdere

foran køretøjet eller ligger der en vold af

skærver, skal han også nok nedsætte hastig-
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heden til under 20 km/t, men dette skulle

dog ikke forhindre, at han igen sætter has-

tigheden i vejret, når han kommer ud på

nogenlunde jævn belægning og fri vej, selv-

om denne kørebane ikke er helt perfekt i

orden endnu, men også her skal de 20 km/t

overholdes, og så har man sammenklump-

ning af vogne, fordi de efterfølgende ganske

simpelt kører 23 eller 26 km/t, hvis sam-

menklumpningen ikke allerede er sket in-

den vejarbejdet på grund af forskellig kraft

i. opbremsningen.

Det virker kompletfjollet, at vi ikke kan

få ensartet skiltning, og at vi ikke kan få

lidt mening i skiltningen. Tænk blot på no-

get så enkelt som skiltningen før sving:

Navnlig i Jylland er det helt galt, at man

ved utallige bløde sving møder en advarsels-

tavle, og man venter med undren på dette

sving, der åbenbart er borte, for man er

kommet igennem det. Når manså selv ser et

sving forude og ikke finder nogen advar-

selstavle, så mener man, at det må være over-

ordentligt blødt, og så er man lige ved at

flå dækkene af køretøjet for at komme igen-

nem på en manerlig måde. Et sving er dog

bundet i geometri — både hvad krumning

og oversigtsforhold angår — og derfor må

der kunne opstilles ganske bestemte regler

for skiltningen således, at den blev vejle-

dende i stedet for vildledende.

Der er næsten ikke grænser for de øko-

nomiske byrder, man kan lægge på de motor-

kørende, og som bilist eller motorcyklist er

manbeviseligt temmelig retsløs i dette land,

sålænge man i udskrifter fra dombøgerne

kan finde politirapporter, der med tørre tal

er så selvmodsigende, at de tværtimod be-

viser den anklagedes absolutte uskyld, me-

dens han alligevel dømmes for en forseelse,

han ikke kan have gjort sig skyldig i (doku-

mentation foreligger her på redaktionen, og

den vil blive bragt, når sagerne har været for

landsretten).

Dertil kommer en så gennemgribende neg-

ligeren af de motorkørendes ve og vel på

vores veje, at man til tider må tage sig til

hovedet. Tænk om man på de herostratisk

berømte statsbaner indførte forskellige for-

mer for signalering på forskellige stræk-

(Blad venligst om på side 416)
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BOSCHtændrør 447210102135
ærr—

har netop den lynhurtige »elasticitet«
i glødetaltilpasning, der er nødvendig i
den mødernetrafik.

BOSCH tændrør JlrernmoeasfiL
rr EN

med den store spændvidde i glødetal
forhindrer tilsmudsning eller fejltænding
ved for lav og for høj temperatur.

BOSCHtændrør JJ7Ærrmoerasti
ærr—

med korrekt elektrodeafstand vil også
give Deres motor den koncentrerede
kraft, der giver fuld udnyttelse af Deres
vogns køreegenskaber og bedste økonomi.

E-L-A-S-T-I-S-K KØRSEL MED

 

  Civiling.0.Ahlmann-Ohlsen

leder af K.D.A.K.s tekniske

afdeling, udtaler:

»Det ene øjeblik stryger vi ubesværet ud ad
den åbne. landevej, men kort tid efter måvi
snegle os gennem overfyldte bygader eller sno
os ad smalle biveje — snart kravler vi af sted
bag et stønnende lastvognstog, og et øjeblik
senere giver vi fuld gas for at slippe forbi i
en fart.

Den moderne bilmotor arbejder til stadighed
med vekslende omdrejningstal og belastninger,
og detstiller igen tændrørene på en alvorlig
prøve — deres arbejdstemperatur svinger i

praksis mellem 100% og 100092 €, og kun tænd-
rør, der spænder over et stort glødetalsom-

råde, kan leve op til d.sse vilkår uden at sætte
den fulde trækkraft og den gode benzinøkonomi
over styr.«
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